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В данной работе исследуется взаимосвязь между отношением к смерти у взрослых, субъективными переживаниями детства и смысложизненными ориентациями. В задачи исследования входило изучение отношения к смерти у взрослых, субъективных переживаний детства, смысложизненных ориентаций и взаимосвязи между отношением к смерти, субъективными переживаниями детства и смысложизненными ориентациями.
В исследовании приняло участие 35 женщин и 25 мужчин в возрасте от 19 до 25 лет. Каждому из 60 испытуемых было предложено заполнить следующие методики: опросник «Осознание собственной смерти» Дж. Уордена и У. Проктора, анкету «Отношение к жизни и смерти» А.А. Бакановой, «Шкалу тревожности по поводу смерти» Д. Темплера; опросник отраженного родительского отношения А.Я. Варга и В.В. Столина, модифицированный Е.В. Романовой и М.В.Галимзяновой, опросник «Взрослый о родителях» (модифицированный вариант опросника «Подростки о родителях»  Л.И. Вассермана, И.А. Горьковой и Е.Е.Ромициной);  анкету «Детско-родительские отношения и субъективные переживания» М.В. Галимзяновой.
В результате анализа средних значений и корреляционного анализа были получены следующие результаты. Частота мыслей о самоубийстве связана с жестокостью и непоследовательностью родителей в детстве и наличием целей в жизни. Принятие конечности жизни связано с позитивным интересом со стороны родителей в детстве и осмысленностью жизни. Наличие жизненных целей и восприятие собственных достижений связано с поддержкой со стороны родителей в детстве.
