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Исследовались социально-психологические установки личности к межличностной зависимости и независимости в их связи с личностными особенностями, психологическими защитами и качеством близких отношений в детском и взрослом возрасте. Выборка: мужчины и женщины в возрасте от 17 до 64 лет, имеющие на момент исследования романтического или брачного партнера, 390 человек. Для оценки установок в межличностных отношениях и типа привязанности использовались ассоциативный эксперимент, русскоязычная версия методики К.Bartholomew; адаптированная версия опросника К.Brennan, R.К.Fraley; для изучения личностных особенностей - опросник Р.Кеттелла (форма С), методики «СТАЛЬ-17» и «СУМО-5» В.Н. Куницыной; для диагностики типологий психологической защиты -  методика Р.Плутчика, Г.Келлермана и Х.Р.Конта; особенностей детско-родительских отношений -  методика С.К. Нартовой–Бочавер; а также авторская шкала самооценки качества близких отношений, математические методы (дисперсионный, корреляционный, дискриминантный анализ).
Предложено рассматривать тип привязанности как результат реализации разнонаправленных потребностей в аффилиации и индивидуации, выраженных в установках на зависимость и независимость от близких людей. Когнитивные, эмоциональные и поведенческие компоненты отношения к независимости и к зависимости не связаны друг с другом. Показано, каким образом целостность (или поврежденность) границ психологического пространства личности, сформированных в результате детского опыта отношений с родителями, связана с межличностными установками во взрослом возрасте. Выявлены зоны неудовлетворенности в переживании романтических/супружеских отношений людей с разными типами привязанности. Наиболее стабильными и удовлетворительными являются отношения тех субъектов, которые принимают как свою зависимость, так и свою независимость от ближайшего партнера. Доказано, что неспособность создать удовлетворяющие отношения связана с активизацией специфических психологических защит. Эмпирически обоснован новый подход к автономии, в котором автономия не исключает, а подразумевает взаимозависимость партнеров.
На конкурс также представлен цикл статей, с различных сторон освещающих современное состояние проблемы привязанности во взрослом возрасте, а также некоторые результаты авторских исследований, в частности, о генерализации типа привязанности. Одна из статей посвящена адаптации широко применяемой зарубежными психологами методики, что позволяет проводить сравнительные исследования.
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