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Для изучения взаимосвязи отношения спортсменов к психологическому сопровождению ценностными, смысло-жизненными ориентациями и самооценкой был обследован 101 спортсмен в возрасте 17 – 24 года, с уровнем спортивного мастерства от второго разряда до мастера спорта. 
Измерялись: Отношение к психологическому сопровождению (Анкета «Отношение спортсменов к психологическому сопровождению», разработанная автором исследования)
Ценностные ориентации (Методика «Уровень соотношения «ценности» и «доступности» в различных жизненных сферах» Е.Б. Фанталова)
Самооценка (Методика самооценки личности С. А. Будасси)
Смысло-жизненные ориентациями (Методика «Смысло-жизненные ориентации» (СЖО) Д. А. Леонтьева)
Обработка данных: корреляционный анализ (критерий r-Пирсона), критерии         U-Манна-Уитни и Н-Краскала-Уоллеса. 
Результаты. Поведенческий компонент отношения статистически достоверно взаимосвязан с видом спорта. Наиболее высокие показатели по данному компоненту у спортсменов, занимающихся фристайлом. 

У более взрослых спортсменов статистически достоверно выше показатели эмоционального компонента отношения. 

Обнаружена статистически достоверная взаимосвязь когнитивного и поведенческого компонента отношения у спортсменов мужчин с уровнем спортивного мастерства. Наиболее высокие показатели по обоим компонентам у КМС. 

Дезинтеграция в мотивационно-личностной сфере статистически достоверно взаимосвязана с уровнем спортивного мастерства. Наиболее высокий уровень дезинтеграции у мастеров спорта.
Смысло-жизненные  ориентации спортсменов (процесс жизни, локус-жизнь, общий ОЖ)  статистически достоверно взаимосвязаны с уровнем спортивного мастерства. Самые низкие показатели осмысленности жизни характерны для спортсменов первого разряда.
Самооценка статистически достоверно взаимосвязана с ценностными ориентациями и осмысленностью жизни спортсменов. Индекс «Ц-Д» выше у спортсменов  нормальной самооценкой, чем с завышенной. Показатель осмысленности жизни выше у спортсменов с завышенной самооценкой, чем у спортсменов с нормальной самооценкой. 

Обнаружена статистически достоверная положительная взаимосвязь эмоционального  компонента отношения спортсменов мужчин к психологическому сопровождению со смысло-жизненными ориентациями (процесс и результат жизни). 
Когнитивный и поведенческий компонент отношения к психологическому сопровождению статистически достоверно взаимосвязан с самооценкой у спортсменов первого разряда. Спортсмены с нормальной самооценкой имеют более высокие показатели когнитивного и поведенческого компонента к психологическому сопровождению, чем спортсмены с завышенной самооценкой.
