ОБ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ, НАУЧНОЙ И ЭКСПЕРТНОЙ РАБОТЕ 

КАФЕДРЫ ПЕДАГОГИКИ И ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ 

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ
В 2016 году на кафедре выполняли учебные поручения 9 преподавателей: 1 профессор, доктор наук, 1 доцент, доктор наук, 6 доцентов, кандидатов наук на полных ставках, 1 доцент, кандидат наук, на 0,5 ставки и 2 доцента, кандидата наук – совместители, на 0,5 ставки, 1 ассистент, кандидат наук, 1 ст. преподаватель (в декретном отпуске). Учебные дисциплины по основным образовательным программам читаются на факультете психологии, и еще на 9 факультетах СПбГУ -  Институт наук о земле, биологическом, историческом, социологии,  филологическом, медицинском,   юридическом, журналистики и на факультете искусств. На факультете психологии преподаватели кафедры участвуют в реализации двух дополнительных образовательных программ повышения квалификации (1 чел.) и дополнительной образовательной программы профессиональной переподготовки «Психология» (2 чел.). Основными учебными курсами для преподавателей кафедры являются «Педагогика» и «Педагогическая психология». Однако кроме них читаются и другие учебные курсы как по профилю кафедры, так и не совпадающие с ним: «Основы педагогики и психологии высшего образования», «Вузовская педагогика», «Педагогика и психология», «Психология общения» для студентов других факультетов, «Психология и педагогика высшей школы», «Общая педагогика, история педагогики и образования»  для аспирантов, «История психологии», «Математические методы в психологии», «Методика преподавания психологии», «Статистические методы и математические модели в психологии» для бакалавров и специалистов, «Методы измерения в психологии», «Психология образования взрослых», «Развитие личности в образовательной среде», «Психология агрессии и насилия в семье и школе», «Проблемы духовно-нравственного развития личности» для магистров  и др. Общий объем часов аудиторной контактной учебной работы составляет в отчетном году 2415 часов, из них 765 – лекционных часов, причем  1230 часов  выполняется на факультете психологии и 1185 - на других факультетах университета по представленным заявкам.  На каждого преподавателя (в расчете на 1 полную ставку) средняя педагогическая нагрузка составляет 322 часа в год. 
Преподавателями кафедры в течение 2016 года выполнена следующая методическая работа:

1. Проведена разработка 11 новых рабочих программ учебных дисциплин: Голованова Н.Ф. – 1, Медина Бракамонте Н.А. – 2, Морозова С.В. – 2, Писаренко И.А. – 6, обновлено 2 программы учебных дисциплин для КПК (Наследов А.Д.), читаемых преподавателями кафедры, включая методические материалы для проведения занятий и контроля успеваемости.

2. Сотрудниками кафедры разработаны и опубликованы 1 учебник (Голованова Н.Ф.), 3 учебно-методических пособия (1 – Ю.А. Макаров, 1 – Защиринская О.В., 1 – Медина Бракамонте Н.А.).

3. Использовались при проведении учебных занятий новые образовательные технологии, предусмотренные РПУД: Защиринская О.В. (Дисциплина "Психология", онлайн-лекция  "Психическая травма и межличностные отношения" и онлайн-лекция "Психическая травма и жизненный путь человека"); Медина Бракамонте Н.А. (Blackboard курс - ООП "Педагогика" для аспирантов юридического факультета и магистратуры Института истории СПбГУ); Писаренко И.А. (Проектный метод в освоении дисциплины "Вузовская педагогика" на двух факультетах СПбГУ (биологическом и землепользования) - проектирование полного УМК.
НАУЧНАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ 

Научные интересы сотрудников кафедры относятся как к сфере педагогики («Педагогическое сопровождение нравственного развития школьников», «Инновационные подходы в образовании», и др.), так и к сфере педагогической психологии («Психолого-педагогические проблемы личностного и профессионального развития субъектов образовательного процесса», «Профессиональная толерантность педагога», «Формирование статистического дискурса психологии у студентов-психологов», «Разработка, модификация и адаптация методик психолого-педагогической диагностики» и др.).

Научные публикации. За отчетный период сотрудниками кафедры опубликованы 36 статей, индексированных в РИНЦ, из них 14 статей в изданиях из перечня ВАК, 2 главы монографии (Голованова Н.Ф.). В изданиях, индексированных  в наукометрических базах Scopus и Web of Science опубликованы 4 статьи (1 – А.Д. Наследов, О.В. Защиринская в соавт.; 2 – А.Д. Наследов в соавт., 1 – О.В. Защиринская в соавт.). Ряд сотрудников повысили свой индекс Хирша, например, Н.Ф. Голованова и А.Д. Наследов (до 9), И.А. Писаренко (до 11), Ю.А. Макаров (до 5).

Научно-популярные публикации. Сотрудниками кафедры за отчетный период были опубликованы 5 научно-популярных статей и книг: 1 – Писаренко И.А., 4 – Защиринской О.В.
Участие в грантах. 4 преподавателя кафедры принимали участие в выполнении 5 грантов (1 – РГНФ, 1 – РНФ, 1 – РФФИ, 1 – Международный грант, 1 – НИР из средств СПбГУ). Н.Ф. Голованова: Грант РГНФ №16-06-00307, 2016-2018 г.г. «Психоэмоциональное благополучие и предпочитаемые способы самоосуществления личности в подростково-юношеском и взрослом периодах детства»  (исп., рук. Л.А.Головей). 
О. В. Защиринская: грант РНФ №37.53.1181.2014 «Психофизиологические и нейролингвистические аспекты процесса распознавания вербальных и невербальных паттернов» (исп., рук. Черниговская Т.В.);.
А.Д. Наследов (в 3 грантах, исполнитель): Международный грант "The Behavioral Social Science AIDS Research Resource Center" (15.10.2013-14.10.2018); РФФИ №15-06-99491 "Количественные исследования в психологии: ретроспективный анализ" (01.01.2015 - 31.12.2017); НИР из средств СПбГУ (Мероприятие 2/15) "Психологические и социальные детерминанты поведения российской молодежи в сфере здоровья: междисциплинарный анализ" (01.01.2015 - 31.12.2017). 
Морозова С.В. (в одном – как руководитель): грант РФФИ №15-06-99491 «Количественные исследования в психологии: ретроспективный анализ» (01.01.2015 - 31.12.2017) (Рук.) 
За отчетный период 5 сотрудников кафедры участвовали в подготовке 6 заявок на гранты с 2017 года.

Участие в научных конференциях. 7 сотрудников кафедры в 2016 году участвовали с 15 докладами на 11 различных Международных научных конференциях (в России, с международным участием), 5 из них выступали на этих конференциях руководителями секций, ведущими круглых столов.
Подготовка научно-педагогических кадров. На кафедре в 2016 году числилось:  аспирантов дневной формы – 2 (1 – иностранное отделение), соискателей – 2. Защита докторской диссертации И.С. Ломакиной (н. конс. Голованова Н.Ф.) 08.06.2016г. «Становление и развитие общего образовательного пространства Европейского союза».  Специальность: 13.00.01 (Докторант кафедры с 10.2012г. по 10.2015г.). Аспирантка Гао Лин (рук. Наследов А.Д.) защитила ВКР 22.09.2016, в тот же день успешно прошла экспертизу диссертации на тему «Мотивация усвоения научно-профессиональных понятий российскими и китайскими студентами» с рекомендацией к защите. Защита диссертации Гао Лин состоялась 18.01.2017г.
Сотрудники кафедры в 2016г. были и являются научными руководителями 7 студентов, из них 1 бакалавр Немировская К.А. (рук. Защиринская О.В.) защитила ВКР, признанную «Лучшей ВКР». Под руководством Защиринской О.В. 5 бакалавров выступили с 7 докладами на 2-х Международных конференциях, с публикациями докладов. Под руководством Наследова А.Д. выпускник бакалавриата Яныкин А.А. в 2016г. опубликовал статью в сб. «Научные исследования выпускников факультета психологии СПбГУ»; аспирантка Гао Лин выступила с 5-ю докладами на 4-х Международных конференциях, с публикациями докладов.

Участие в интернационализации образовательной деятельности. О.В. Защиринская: Проведение семинара на немецком языке на тему: "Распознавание вербальных и невербальных паттернов в психотравматологии" (Кёльнский институт повышения квалификации Kölner Fortbildungsinstitut (Кёльн, Германия) и Служба психосоциальной адаптации SDB (Soziale Dienstleistungen Becker, г. Кельн, Германия)) – в  рамках сертифицированного обучающего курса по специализации «Травмаконсультант. Специалист по психотравматологии». Цель программы сотрудничества с Германией – обмен опытом и разработка совместных научно-исследовательских проектов на территории Германии и стран СНГ. 16-23 октября 2016 года. Кёльн.


ЭКСПЕРТНАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ

Работа в государственных комиссиях, подтвержденная документально. Голованова Н.Ф.: Председатель диссертационного Совета  Д 21223242, член диссертационных советов: Д 21223239;  Д 21223202.
Подготовка отзывов на кандидатские и докторские диссертации.  Голованова Н.Ф. 1. Отзыв на автореферат докторской диссертации Азизовой И.Ю. «Система методической подготовки студентов-биологов на основе стратегии субъектно-рефлексивного обучения в педагогическом вузе» Специальность 13.00.02 – теория и методика  обучения и воспитания (естественные и точные науки, уровень профессионального образования). Защита – 16 декабря 2016 г.  2. Отзыв на автореферат докторской диссертации Леоновой Е.В. «Становление субъектности в нормативных возрастных и образовательных кризисах». Специальность 19.00.07 – педагогическая психология (психологические науки).  Защита - 31 января 2017 г.
Экспертная деятельность по поручению ректора, декана, председателя научной комиссии, учебно-методической комиссии.  Голованова Н.Ф. Экспертиза воспитательной деятельности академической гимназии СПбГУ (январь-февраль 2016 г.). Наследов А.Д.:  1) Экспертная деятельность в составе Научной Комиссии ф-та психологии СПбГУ: экспертиза отчетов НИР, экспертиза ВКР, диссертаций и научных работ, выдвигаемых на соискание различных премий; экспертиза тем аспирантов, и пр. 2) Участие в составе Экспертной группы по подготовке Заключении по 2 кандидатским диссертациям в соответствии с решением декана факультета 19.09.2016 № 86. Медина Бракамонте Н.А. 1) Экспертная деятельность в составе Учебно-методической Комиссии ф-та психологии СПбГУ: экспертиза ООП, ДОП, контрольно-измерительных средств ООП, соотнесения ГОС и ПС; учебно-методических работ; тем ВКР; 2) Участие в составе Экспертной группы по подготовке Заключении по 2 кандидатским диссертациям в соответствии с решениями декана факультета (19.09.2016 и 23.12.2016). Защиринская О.В. Экспертная деятельность по поручению ректора. Работа в государственной экзаменационной комиссии в качестве председателя в ФГБОУ ВО РГПУ им. А.И. Герцена (выписка из приказа №2889 от 26.04.16).
Рецензирование статей в научных изданиях. Наследов А.Д., Макаров Ю.А. – рецензирование тезисов и материалов конференций «Ананьевские чтения-2016» и «Психология 21 века, 2016». Наследов А.Д. – рецензирование 4 статей: 2-х статей Вестника Санкт-Петербургского университета. Серия 16; статьи Вестника СПбГУ. Серия “Менеджмент»; статьи в Вестнике Северного (Арктического) федерального университета, Серия "Естественные науки".
Экспертная деятельность по подготовке международных научных конференций: формирование научной программы, отбор докладов, научное редактирование публикуемых материалов конференции. Защиринская О.В.(в 6 конференциях): Сателлитная международная научная конференция «КОГНИТИВНАЯ ПСИХОЛОГИЯ И НЕЙРОНАУКИ» (в рамках празднования 50-летия факультета психологии СПбГУ) 26–27 октября 2016 года, СПб. ;  Международная конференция "Наука и практика российской психотерапии и психиатрии: достижения и перспективы развития" профессиональная психотерапевтическая Лига, СПб, 05-06.02.16; Международная научной конференции "Ананьевские чтения -2016 Психология - вчера, сегодня, завтра", СПб, 26-27 октября 2016. 7-ая международная научная конференция "Инновации в психологии, педагогике и медицине". Вьетнам, 27.04-07.05.2016; Пятая международная конференция европейской ассоциации коучинга "Планета коучинга" 20-21 февраля 2016. Приглашенные участники: Герхард Шварц, Вернер Реген; Международный симпозиум "Обработка сигналов изображения и звука в контексте нейротехнологий" Приглашенные специалисты: Мириам Рейнер (Хайфа, Израиль), Банджио Пинна (Италия), Иван Павлов (Великобритания) 30.06-02.07.2016, Институт физиологии им. И.П. Павлова РАН. Наследов А.Д. (в 1 конференции): АНАНЬЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2016. Член редколлегии, участие в формировании научной программы, отбор докладов и публикаций (Секция "Психология образования"), сопредседатель секции "Нейронауки и образование"; Медина Бракамонте Н.А. (в 1 конференции): АНАНЬЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2016. Участие в формировании научной программы, отбор докладов и публикаций в рамках "Сателлитной международной научной конференции "КОГНИТИВНАЯ ПСИХОЛОГИЯ И НЕЙРОНАУКИ"; сопредседатель секции "Нейронауки и эмоциональное развитие", секретарь секции "Нейронауки и образование".  Писаренко И.А. (в 1 конференции): Председатель Оргкомитета и научный редактор сборника научных статей Международной научно-практической конференции «Семья и ребёнок: проблемы возрастного развития" 24-25 марта 2016 г. Санкт-Петербург
Работа в рабочих группах в области профессиональной компетенции. Защиринская О.В. (12 рабочих групп): Исполнительный директор Общественной организации «Санкт-Петербургское психологическое общество», член его редакционно-издательского совета, Координационного совета и Президиума, Председатель его научной секции "Психология образования и психотравматология"; член Общественного Консультативного совета по делам национально-культурных объединений при СПб ГКУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей»; член Этического Комитета Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги, Петербургское отделение; член рабочей группе по обсуждению Закона о психологической помощи в РФ; член Большого жюри Национального психологического конкурса "Золотая Психея"; член общественного жюри конкурса на присуждение премии "Лучший психолог Санкт-Петербурга"; участие в рабочих группах с членами ОО "Содружество ветеранских организаций "За други своя" и в обсуждении создания новой Общественной организации "Союз ветеранов ДОСААФа" (психологическая помощь комбатантам). Медина Бракамонте Н.А.(3 рабочих группы): по контрольно-измерительным средствам ООП СПбГУ; сотрудничества с Академической Гимназией СПбГУ; по работе библиотечного совета факультета психологии СПбГУ. Макаров Ю.А.: член жюри конкурса на присуждение премии «Лучший руководитель образовательного учреждения Санкт-Петербурга» (сертификат Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования).
Экспертная деятельность по заказам сторонних организаций. Голованова Н.Ф. (3 экспертизы): По заказу отдела развития образования Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга: 1. Экспертиза результатов инновационной деятельности ГБДОУ, работающих в режиме экспериментальных площадок (март-апрель 2016);  2. Экспертиза результатов конкурса инновационных продуктов образовательных учреждений (сентябрь – октябрь 2016); По заказу Управления академической экспертизы НИУ ВШЭ г. Москва: 3. Экспертиза проекта научной лаборатории социологии образования и науки «Школьная дифференциация и её последствия» (февраль 2016). Защиринская О.В. (12 экспертиз: по гражданскому делу о порядке обращения с несовершеннолетним ребенком; оказание консультативной психологической помощи по сложившейся ситуации, которая имеет непосредственное отношение к гражданскому делу;  заключение по запросу адвоката Константиновой Натальи Александровны, коллегия адвокатов "ФИНКАР"; экспертиза особенностей когнитивного развития 6 детей 2002 – 2008 г.р.; Заключение  по вопросу о лишении родительских прав в отношении несовершеннолетних детей; Заключение специалиста по запросу адвоката Мазенкова А.А. по гражданскому делу об определении места проживания ребенка. Писаренко И.А. Экспертное заключение на дополнительную общеобразовательную общеразвивающую  программу "Занимательная математика" (авт. Холинова Елена Владимировна, по запросу ГБУ ДО ЦТиО Фрунзенского района Санкт-Петербурга). 

Выступления и публикации в средствах массовой информации, повышающие имидж СПбГУ
Защиринская О.В. выступала с 5 интервью в средствах массовой информации («5 канал» СПб, радио «Спутник», Радио и сайт «Buisness FM», сайт «National News», информационный портал «ПИК» (www.gazetapik.ru)). Писаренко И.А. выступала с интервью ИА «Росбалт» и в передаче Пермского радио «Чему и как учить родителей?».

Повышение квалификации сотрудников кафедры
В 2016 году 3 сотрудника кафедры прошли повышение квалификации с получением соответствующих удостоверений и сертификатов по 9 программам: Защиринская О.В. (6 программ от 32ч. до 72ч., в том числе, 5 – в Германии), Медина Бракамонте Н.А. (2 программы, 49ч. и 108ч.), Макаров Ю.А. (216ч.)
Доцент с возложенным исполнением 

обязанностей заведующего кафедрой 
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